

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Цијена

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4  
фор., на по године 2 фор.  
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС-  
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год.  
6 фор., на по год. 3 фор.

За све остале земље годишње  
20 фран. у азату, на по године  
10 фран., у азату.

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

## ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Преплата шаље се поштом  
упутницом непосредно админис-  
трацији „Гласа Црногорца“ на  
Цетиње, а коме је наручије, г.  
Петру Ражадановићу, к. п. аген-  
ту у Котор. Дописе се шаљу  
уредишту. Рукописи се не вра-  
ћају.

За огласе плаћа се: за сваку  
ријеч или за број од пет цео-  
ра по 2 новчића за први пут, а  
за сваки даљи пут по 1 новчић.

### ДВОРСКЕ ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Његово Краљевско Височанство Престолонаследник Књаз Данило, отпутовао је у уторник у Лондон на крунисање Његовог Вољичанства Краља Едварда VII, праћен својим адјутантом г. Н. Појановићем.

— Царско-руски министар г. Власов и изванредни посланик Њ. В. Краља Србије г. пуковник Васић повратили су се у понедељник из Острога.

### ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 7 јуна.

Као да су оне елементарне манифестације франко-руског пријатељства и савеза јако дјеловале на перве иначе хладних Немаца. За анектиране покрајине Елзас и Лорену све до сада био је на снази тако звани диктатурни параграф, који је прошле недјеље укинут. При расправи дотичног владиног предлога у рајхстагу, гроф Биллов је држао вољички говор, као да је хтио рећи Французима: *Lasciate ogni speranza... узалуд ви је савез са Русијом!*

Државни канцелар је одлучно и јасно хтио објавити, да се укнучем диктатуре анектиране земље коначно ивједначују и слијевају са осталим земљама њемачке царевине. Гроф Биллов је кавао, да је на почетка тај параграф био потребит, јер је становништво двију покрајина сматрало, да је ново стање пролазно, вјерујући у скоро поново присаједињење са Француском. Пошто се кроз тридесет година те наде нијесу испуниле, становништво се растрјезнило и све више прилагођивало новоме стању, па се и коначно с њим измирило. Диктатурни параграф се укида, јер није више потребит. Ако се у старијој генерацији Елзачана и Лоренана и нађе још по која симпатија према Француској, гроф Биллов држи, да те тежње на одцјепољене покрајине од Њемачке неће наћи одзива у маси становништва им. Била је историјска потреба и неодољиви захтев Њемства, што је анектирање ових покрајина обезбедило будућност њемачког царства. „Ми не можемо — рекао је државни канцелар — наше елзашко-лоренске земљаке пустити из народне заједнице, а да наше муком извојевамо народно јединство неугрозимо. Искључено је свако успјешно насиље у овом правцу, обзиром на нашу снагу. А ми никада нећемо својевољно уступити оне старе покрајине њемачкога царства.“

Лако је схватити утисак овог говора у Француској, која је престала пријетити „реваншом“ од како је утврдила савез са Русијом. Али француска штампа знала се и овога пута удржати „Фигаро“ пише: „Многи Французи надали су се, да ће Француска једном ванјевропском погодбом са Њемачком моћи добити напреду равне вриједности у Јевропи. Али како су се извјесни људи хтјели тога још и даље да придржавају, гроф Биллов није хтио допустити, да се ти људи и даље варају. Благодаречи грофу Биллову, си-

туација је на њемачкој страни сасвим јасна. Што се нас тиче, ми немамо никаква узрока да је помучујемо. Ми смо задовољни са коректним одношајима, које подржавамо према нашем сусједу. Ми смо готови да на учтивост, о којој смо ми у неколико прилика добили доказе, са равном учтивошћу одговоримо. Опако исто као што и Њемци живимо и ми у згради мира, чији се становници, како се Биллов у разговору са уредником „Фигара“ извољно изразили, према времену и мјесту више или мање повољно осјећају. Али је нама у још већој мјери немогуће да се не сјећамо нашег добра, него ли што је могуће Њемцима забравити једну једину своју побједу, и како ми ван оних поља, на која Њемачка неће да наступи, од ње ништа тражити немамо то ћемо ми у добрим сусједним одношајима, које је вријеме између Њемачке и Француске створило, наћи тачног и довољног израза ономе, што са правилне тачке гледишта захтијева брига за општи мир и сопствене интересе.“

Ово спокојство француске штампе, које се опажа баш од како је Француска нашла ослонац на Русију, одиста мало мора годити Њемачкој, што се најбоље види у постојаној ратној приправности њеној особито на граници према Француској.

У декларацији новог француског министарства, односно спољне политике, прије свега се наглашава вјерност франко-рускоме савезу. За тим се говори, да ће се влада старати „о сретно развијеним или поново стегнутим односима и пријатељским везама које потпомаже за јединица поријекла и сусједства.“ „Ове ријечи — вели петроградско „Н. Времења“ — очовидно односе се на Италију, коју веже с Француском заједница поријекла и сујество. Успостављење пређашњих пријатељских односа са Италијом, које је довело до закључења трговинског уговора и к веома важном разграничењу сфере утицаја на африканској обали Средоземног Мора, од веома је озбиљног значаја за Француску, и до извјесног степена озивље се на опште јевропску политику. Услед тако озбиљне улоге франко-италијанског аближења, наравно је, да га министарска декларација није могла прећутати.“

И ово је требало забиљежити у очи обновљења тројног савеза

О измијењеним здравицама на великом обједу у Петерхофу, у част бугарског Књаз Фердинанда, петроградско „Н. Времења“ пише: „Заносећи се мислима к оној великој епохи, када је руска војска са Царем Ослободитељем на челу одила крв своју пролијевати за самостални живот словенских народности на Балкану, Господар Цар жели сада само напретка његовом срцу и срцу свакога Руса драге Бугарске. Подижући здравицу у част бугарског Књаз Фердинанда и његовог наследника Књазовића Бориса, овога је руски монарх назвао својим *љубљеним* кумчетом, показавши чим јасно, какве осјећаје гаји. Он према бугарском књажевском дому. Одговорна здравица Књаз Фердинанда наћи ће пријатног одзива у свој

Русији, у којој не може бити већ никакве сумње, да Бугарска, топлим искупоњем убјеђена, да без јединства са својом ослободитељком не може опстати, одсе се већ неће уклањати с пута на ком се сада налази. Период удаљења Бугарске од Русије био је пролазним, јер је по ријечима Књаз Фердинанда, веза, која спаја ове двије државе „не-нарушава, каноти веза крвна, света. Она непрекидно за вагда уједињава Бугарску с њеним великом Ослободитељком.“ Даље је рекао Књаз Фердинанд: „Народ бугарски вагда је вјеровало у Русију и сада је убјеђен, да ће он и унапријед налазити у свом мирном развоју заштиту и покровитељство под моћним Крилом Рускога Орла.“ С Бугарским Књазом дошли су у Русију, осим његове личне свите и министара чести. Она пресједник бугарског народног сабрања Драган Цанков и чланови комитета за споменик Цара Ослободитеља. Као што је познато, у бугарском народу пошукла је за нас Русе дирљива мисао, да овјеквјечни успомени Ослободитеља Бугарске спомеником у Софији. Та ће се мисао брзо остварити; споменик се већ подиже, и јучер је дотични комитет са Књазом Фердинандом на челу поднио Господару Цару модел тога споменика. Изговорене том приликом бесједе и адреса прочитана остаће забиљежене у историји руско-бугарских односа. Најприје је говорио Књаз Фердинанд, споменувши подвиге ослобођења Цара Ослободитеља и његовог народа, и заврпивши изразом Господару Цару неочекиваних осјећаја вјечне благодарности за великодушност даровану Бугарској слободу. Из бесједе Цанкова и адресе поднесене Цару ми видимо жељу бугарског народа изражену народним сабрањем. Та је жеља његова, да на дан открића споменика Цара Ослободитеља у Софији, непосредно пред лицом рускога Цара, засвједочи „колико је дубоко признање, које цпо бугарски народ осјећа према Цару Александру II, и како је силна у овом народу љубав и с каквим се благоговјењем односи к своме великодушном Покровитељу.“ За то моле најповорније, да изволи поштити својим присуством откриће споменика Осјећаји бугарског народа, који су се излили у прошњи к рускоме Цару, да посјети бугарску престоницу на дан открића споменика његовом Узвишеним Дједу. потпуно су схватљиви сваком руском срцу Једна иста словенска крв тече и у нашим жилама, и руско срце, испуњено усхитном љубави к Цару, не може да се не одазове жељи бугарског народа, не може да не пожели, да збиља дочека с поздравима руског Цара, великога Покровитеља цијелог словенског свијата.“

Говорећи о овим тако значајним бугарско руским манифестацијама, и општо критикујући политику грофа Голуховског и његов споразум са Русијом, бечки „Рајхсвер“ пише: „Гроф Голуховски ограничава се да у свом делегационом експозеу очита лекцију Србима и Бугарима, и тада је он за једну годину опет потпуно умирен. Изгледа као да није пријатељ узнемирења, ипак мало узрока има да буде равнодушан. Србија,

која је за живота краља Милана стала сасвим под упливом аустријским, измакла се нашој дипломатији, Бугарска ће сасвим да се поруси, а Црна Гора може се смјело увдигнутим челом својим освајачким намјерама поносити, јер она не ужива само руску заштиту, него још и подржавање наше пријатељице и савезнице Италије. И сама Италија без обзира истиче своја повопечена историјска права на Арбанију. Дотле је допрла наша високогудра балканска политика, на то нам је хваљено status quo и много спомињани споразум са Русијом. Може бити да с руске стране ништа не буде, што би вријеђало слово руско-аустријског споразума, али и уз коректно набуђавање писане ријечи постоји своје могућност размичања политичке равнотеже. Ту баш зависи од вјештине, ко ће надмашити. Кад два играча имају исто добре карте, вагда добива јачи играч.“

### СРБИ У УГАРСКОЈ, ХРВАТскоЈ И СЛАВонији.

У Сријемским Карловцима отворен је српски народно-црквени сабор 26 маја, да стално среди црквено-школску аутономију онамошњих Срба. На сабору је мјесто заступник Краљев Бела Талијан, попредседник угарског сабора, ожењен од Бајића, сродника Обреновића.

На првом састанку сабора Патријарх је поздравео народне заступнике значајном бесједом, рекавши између осталог: „уједино ми је част свесрдном и искреном добродушном поздравити вас, са том напоменом, да у свечаном тренутку оном, кад нам срца у радости и задовољству тако рећи пливају и кад нам се душа и срце са вјером и надом на бољу и срећнију будућност нашу к престолу Свевишњег уздижу и иано се, — *одбацивши од себе све оно, што нам мисаој и устајалој слози на путу стоји*, те да као синови једнога оца земаљског, употребимо ову прилику, да тај жељени и нуждан нам споразум међусобни и братску слогу постигнемо, како би престојеће нам велико дјело по цркви и народ наш већ једном у пожелани ред и поредак довести и сретно докочати могли.“

На свечаном ручку у патријаршеском двору краљевски повјереник изговорио је здравицу, коју од ријечи до ријечи доносио због њене важности: „Мене спајају са патриотским Српством човечанске најчвршће везе: крв и домаће огњиште. На темељу ових веза, којима придолази снажно поштовање права, желим искрено симпатијом благостање патриотском српском становништву. За то сам се радо и примио да репрезентирам превршну личност Њ. Величанства, јер ми се даје прилика, да ову своју жељу, која се са жељом угарске владе потпуно слаже, и дјелом и словом унапредим. Симпатија мађарског и српског племена данашњег је поријекла. За вријеме средњег вијека борисмо се против заједничког душмана. У крвавим бојевима учинисмо да једни друге поштујемо. Знаменити мученици угарских Срба сви су добре патриоте, многи међу њима били су великани наше повјеснице и књижевности. Тит Дуговић, Павле Бакић, гроф Бурај Бранковић, Арсеније Чарнојевић, Вићентије Јовановић, Михајло Витковић, Александар Петефи-Петровић и Сава Текелја — имена су, којима се можемо сви заједно поносити. Хоћу да вјерујем и да се надам, да су њихову крв наслиједили и унуци им и да им срца њихова исто тако искрено куцају за срећу домовине и снагу престола — јер будите увјерени: да ће вјерној и искреној вашој оданости круни и држави Св. Стевана награда бити с пуним либерализмом спојена обрана и заштита ваше црквене аутономије. По овој мојој изјави надам се, да ћете исто онако искрено примити ове моје ријечи као што их ја изричем искреном добром вољом, жељећи да се послова српске цркве у Угарској уреде. Ваше право самосталнога располагања, које вам отац-частвени закони зајемчују, велико је, ако





